



# 为快乐假期注入文化底色

□袁剑锋

进入暑期，各类博物馆成为青少年度过假日的首选。晋阳古城考古博物馆举办的瓷器修复和瓦当拓印活动，带领孩子们走进历史深处，感受文物修复的魅力，体验传统技艺的韵味。（《太原晚报》7月17日）

当孩子们的指尖拂过瓷片的裂痕，当墨色在宣纸上印出瓦当的纹样，晋阳古城考古博物馆的暑期活动，让沉默的文物变成会“说话”的老师。看似简单的实践，实则是历史与青少年之间最生动的对话，为暑期时光注入了厚重的文化底色。

文物修复的过程，是破译历史密码的过程。拼接碎瓷时，孩子们会好奇“这个瓷器的前世今生”；拓印瓦当时，他们会追问“为什么古人喜欢刻云纹”。比起被动接受知识，带着好奇心的探索，更能让孩子在心中留下深刻印记，让“晋阳古城”不再是遥远的名词，有了具体的形态与温度。

传统技艺的体验，是触摸文化脉搏的过程。修复瓷器需要专注、拓印瓦当讲究分寸。当孩子们沉浸其中，为了对齐一道裂痕反复尝试，为了拓出清晰纹样不断调整

时，他们在学到手艺的同时，还了解了古人对待器物的敬畏之心、对细节的极致追求。

如今，越来越多博物馆通过“可触摸的历史”打破玻璃展柜的阻隔，让青少年从文化的旁观者变成参与者。文物从“展品”变为“教材”，历史从“过去”走进“当下”，孩子们在墨色与瓷片间不仅收获了知识，还有对文明的敬畏与传承的责任感。

博物馆里的快乐，藏着文明的密码，让暑假不只有欢笑，更有文化的回甘与成长的力量。



孙达佳 整理

“暮色中的锦绣太原城，美丽而迷人，繁华又热闹。”

——连日高温天气，很多市民选择晚上出门放松，其中有不少年轻人登上西山，享受清凉山风拂面的惬意，俯瞰华灯初上的城市夜景。暮色中的锦绣太原城，美丽而迷人，繁华又热闹。（《太原晚报》）

“力争到2027年底，全国范围内大功率充电设施超过10万台。”

——新能源汽车“里程焦虑”有望逐步消除。近日，国家发展改革委、国家能源局等4部门印发《关于促进大功率充电设施科学规划的通知》，提出适时打造一批具有示范作用的大功率应用城市与高速走廊，力争到2027年底，全国范围内大功率充电设施超过10万台。（《经济日报》）



# 发展民宿要颜值更要内涵

□朱红亮

暑期旅游旺季到来，省文旅厅近日发布六大类不同风格特色民宿，我市的怡荷园民宿、采薇庄园特色住宿、刘家堡村民宿、龙角山民宿、青草坡民宿、森栖小镇民宿名列其中。（《太原晚报》7月17日）

民宿的核心竞争力，除了颜值外，还在于能否以特色为骨架、以体验为肌理，让游客真切触摸到地域文化的鲜活脉动。

内涵是民宿的生命力所在，是与地域基因深度绑定的独特气质。怡荷园以荷塘为魂，推窗可见“莲叶何田田”的诗意图；采薇庄园复刻晋商庭院，古建窑洞间萦绕着晋

地商帮的历史回响；刘家堡村的老院红灯笼，氤氲着北方乡村的质朴温情。它们将自然景观、民俗文化与住宿功能等元素融为一体，让“住”的过程成为旅游体验的核心。

当下，游客早已不满足于“打卡式”观光，更渴望“沉浸式”体验。在青草坡民宿摘一篮鲜果，在龙角山民宿听一晚山风，在森栖小镇民宿逛一次文创市集……“与当地生活共生”的美妙感觉，正是特色民宿的吸引力所在。此外，民宿还承载着文化传播的独特功能，游客在炕头听来的故事、在庭院学做的面食，都是地域文化最鲜活的传

播载体。

颜值和内涵共生，才能让特色民宿走得更远。比如，怡荷园可举办清晨采莲、正午制荷花茶、荷塘月色音乐会等活动，刘家堡村可结合村落历史设计“老院探秘”活动。龙角山民宿联动山野资源推出“山民向导”服务。从“看颜值”到“体验内涵”的转变，才能让这份记忆留存在游客的脑海深处。

颜值是民宿的根，内涵是民宿的魂。守住根、铸好魂，这些民宿必将成为城市文旅最亮眼的名片，每一位居住者都能带走一段独一无二的故事。

“每万人口高价值发明专利拥有量达到15.3件。”

——在国务院新闻办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到，上半年我国知识产权事业稳中有进、进中提质，高质量发展态势更加彰显，相关指标数据表现良好。今年上半年我国知识产权储备稳步增长。截至今年6月：国内发明专利有效量达501万件，同比增长13.2%，每万人口高价值发明专利拥有量达到15.3件，再创新高。（央视新闻客户端）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

# 让公交车成为法治“流动课堂”



□薄 鸿

7月15日，变身“法治巴士”的古交市3路公交车亮相。（《太原晚报》7月17日）

古交市将法治宣传融入公交车场景，法治图书随取随用，法律知识随车流动，直抵人心。

进公交，扩展普法新场景。相比于传统宣传方式，公交车的独特之处在于覆盖广、触达深。上班族在通勤期间的偶然一瞥，学生放学途中的阅读时间，既契合了现代人的信息接收习惯，又让学法尊法在不经意间随时入心。

零距离，构建学法新生态。要在普法内容上聚焦群众最关心的

问题，比如社区里的物业纠纷、职场上的劳动争议、家庭中的继承问题等，贴近生活往往更能引发乘客的共鸣。要多用群众听得懂、记得住的普法方式，比如将法律条文改编成顺口溜，把典型案例绘制成为漫画等。

见实效，培育用法新常态。当乘客在公交上看到的法律知识能切实帮他们解决生活中的难题时，普法宣传就真正有了成效。

公交车成为法治宣传的“流动课堂”，“有法必依，违法必究”的观念就会随车走进这座城市的每一个角落，法治社会的基石必将更加牢固。

# 保护文化遗产需更多“同行者”



□孙达佳

汲取古老文化滋养。

2025中华古籍保护文化志愿服务行动·山西行，7月14日在山西省图书馆启动。（《太原日报》7月17日）

这已是山西省图书馆开展这项志愿服务行动的第十年。十年间，一批又一批青年志愿者加入古籍保护行列，让更多沉睡的古籍被唤醒，探索出一条文化传承的创新路径。

这种模式打破了古籍的传统保护方式，采用了参与式、体验式的公共文化行动，意义深远。青年志愿者近距离触摸古老的纸张，拯救濒危文化遗产，

文化遗产保护，从来不是少数专家的孤军奋战，需要构建全社会参与的氛围。首先要加强青年志愿者的岗前培训，确保志愿者拥有过硬技能，让文化遗产保护工作更专业。其次，要巧用科技赋能，精准保护，提升工作效能。再者，可以鼓励公众共同参与文化遗产保护，比如在志愿者的带领下，组织中小学生参观古籍修复过程。

文化遗产的生命力，在于让更多人在当中找到情感共鸣。大家共同携手，让文化遗产代代相传，绽放持久光彩。

